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ROG SĂ-MI ÎNGĂDUIŢI, CA FĂRĂ OBIŞNUITELE 

INTRODUCERI, SĂ TREC DIRECT LA OBIECT: Problema 
datorii publice şi reforma monetară. 

1. 

In ajunul marelui răsboiu, la 1914, datoria publică 
a României mici ,era de 1730 milioane lei, sumă din 
care cam jumătate se găsia plasată în Germania, iar 
din a doua jumă'ate cam 3 / 4 părţi in Franţa, Vs parte 
în alte ţări ale apusului şi numai restul de Vs parte 
se găsia plasat în interiorul ţării vechi. Iată de ce, 
din unitatea de 105 milioane a acestei datorii, 9/io 
părţi trebuiau cedate streinătăţii. In situaţiunea de 
atunci, pentru fie care cap de locuitor se venia o 
cotă de abia 235 Iei din capitalul datoriei şi 1 4 2 / 1 0 

din anuitatea ei. In comparaţie cu alte ţări cu cote 
de 2, 3 şi 4 ori mai maii, s'tuaţiunea noastră, sub 
acest raport, era dintre cele mai normale. 

Sumele luate ca împrumut în restimpul de !a 
1864—1914, au fost, desigur, cu mult mai mari. Prin 
replătiri, amortismente şi al 'e transacţiuni, ele au fost 
reduse la cifra de care vorbim. Trebue să remarcăm 
însă, că din toate sumele luate ca împrumuturi de 
Statul Român în acest interval de o jumătate de veac, 
peste 2/3 Părţi au fost folosite pentru lucrări de uti
litate publică, în primul rând pentru rescumpărări şi 
construcţiuni de căi ferate, pentru edificări de por
turi, docuri, e t c , iar restul de aproape V3 parte psntru 

acoperirea de dificite bugetare, pentru cheltuielile 
răsboiului de independenţă şi organizarea apărării 
naţionale. In cea mai mare parte au fost deci împru
muturi productive, cari au facilitat desvoltarea eco
nomică a ţării, înmulţind şi adâncind isvoarele de 
venit, atât pentru gospodăriile private, cât şi pentru 
gospodăria publică a Statului. Datoria noastră publică 
dinainte de răsboiu, am putea spune, se suporta şi 
se replătea prin sine însăşi, prin veniturile şi plus-
venifurile capitalurilor investite în mod util şi •pW-
ductiv. Produsul capitalurilor acestei datorii a con
tribuit, în bună part?, direct şi indirect, Ia ajungerea 
acelei piosperităţi în viaţa economica a ţării, ce s'a 
repercutat atât de norocos şi asupra finanţelor Sta
tului, culminând în considerabilele excedente — cam 
de câte l 0 0 milioane fiecare — ale exercîţîilor buge
tare din April 1911 până Ia sfârşttul. Iui Martie 1914. 

Evenimentele ce au urmat după declararea răs
boiului mondial, desechilibrul general, provocat pre
tutindeni în viaţa economică, financiară, socială şi 
politică, des'vhilibru, care este încă departe de a fi 
restabilit, au pus capăt stărilor fericite de până atunci, 
împrumuturile contractate după această epocă nu 
mai au caracter de împrumuturi productive. Sunt 
împrumuturi consumate de deficitelebugetelor o rdi-
nare chiar, de cheltuielile răsboiului îndelungat, de 
aprovizionarea ţării vechi, secătuită de ocupaţiunea 
streină, de reformele socialeconomice şi financiare, 
înfăptuite şi în curs de înfăptuire şi de alte .asemenea 
necesităţi extraordinare. Sunt deci împrumuturi mis-
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tuite, cari n'au lăsat în urma lor decât sarcini, sar-
cinele dobânzilor enorme. Cifra acestor împrumuturi 
este mare, foarte mare, nu numai prin necesităţile 
multe şi excepţionale, ce au trebuit să acopere, ci 
şi — ori, mai bine zis, în deosebi — prin deprecierea 
continuă a puterii de achiziţiune a monedei noastre 
naţionale, provocată de inflaţia circulaţiunii fiduciare 
cu tot convoiul ei de desastre economice. 

In această epocă grea şi nefastă pentru finanţele 
noastre publice s'au contractat împrumuturi de tot 
felul, de unde s'a putut şi cum s'a putut. S'au con
tractat 12 şi 4/io miliarde la Banca Naţională, sumă 
din care peste 7 miliarde s'au întrebuinţat pentru 
unificarea monetară, iar restul, cu o prea neînsem
nată excepţiune, pentru nevoile tezaurului. Tot pentru 
aceste din urmă s'au folosit şi cele 5 şi 4/io miliarde 
produse de împrumuturile consolidate din 1916, 1919 
şi 1920, cum şi de bonurile de tezaur emise în acest in
terval de timp. Maiea reformă agrară lasă o sarcină 
de aproximativ 15 miliarde, iar bonurile de tezaur 
externe, azi în cea mai mare parte consolidate, ne-au 
sporit enorm datoria faţă de streinătate. 

In general situaţiunea datoriei noastre publice 
la 1 Ianuarie 1924 era: 

I. Da tor ie i n t e r n ă : 
A) Consolidată 

milioane 

antebelică Lei 617 '— 
belică şi postbelică . . „ 4.674 — 
rentă şi împroprietărire „ 11.600'— Lei 16 891 — 

A) Flotantă 
la Banca Naţională . . Lei 11.561 '— 
în bonuri de tesaur . . „ 665 — 
la particulari (aproximativ) „ 2 335 .— Lei 14.561'— 

Total . . L e i 31.452 — 

II. Da tor ia e x t e r n ă : 
A) Consolidată 

milioane milioane 

franci francezi . 650 '— â 0.30 = 195.— Lei aur 
lire sterline . . 32.373 „ 25.22 = 8 1 7 ' _ „ „ 

B) Eşalonate 
franci francezi . 159 '— â 0.30 = 4 8 — Lei aur 
lire sterline . . 0.041 „ 25.22 == 1'— „ „ 
coroane cehe . 448 '— „ 0.17 — 7 6 — „ „ 

C) Flotante 
franci . . . . 2 7 ' — â 1'— = 2 7 — Lei aur 
lire sterline . 2 3 2 2 „ 25.22 = 5 8 — „ „ 
lire italiene . 10.648 „ 0.3Q = 3.2 

Total . 1,225.2 Lei aur 

Avem aşa dar o datorie internă de 31V2 miliarde 
leH monedă Curentă, şi tr datorie externă de 1 miliard 
şi 225 milioane lei aur. 

Aceasta este datoria noastră publică, pe care o 
cunoaştem în mod precis şi care ne grevează în mod 
efectiv. Peste aceasta, mai avem încă sarcini, cari 
chiar dacă nu sunt încă fixate în mod exact, ele ne 
vor ajunge în cea mai mare parte a lor în un viitor 
mai mult sau mai puţin apropiat. Aceste sarcini 
viitoare sunt atât de însemnate, încât socotim, că ar 
fi o greşală, ca discutarea soluţiunilor pentru refa
cerea economică a ţării şi pentru restabilirea echi
librului monetar şi financiar, să se facă fără con
siderarea lor. Iată pentru ce, a le fixa, f e numai 
aproximativ, este o necesitate. Fixându-le, nu facem 
alt-ceva, de cât ceeace fac şi alte state în situaţiuni 
similare, cari nu uită nici când, ca între sarcinele 
lor publice să înşire şi pe cele despre care ştiu, că 
le vor reveni în viitor. In sarcinele ce ne vor reveni 
nouă sunt: 

1. Renta de impropietărire, ce urmează a se mai 
emite pentru finalizarea reformei agrare, în sumă 
aproximativ de 3 şi 4/io miliarde lei, monedă curentă; 

2. cota parte, ce ne revine în senzul tra aţelor 
de pace şi ce ni s'a fixat deja din datoria publică 
antebelică austriacă şi ungară şi care, presupunând, 
in ce priveşte condiţiunile de emisiune a nouilor 
titluri, cazul cel mai favorabil, însemnează pentru noi 
o sarcină de aproximativ de 718 milioane lei aur şi 
502 milioane Iei monedă curentă ; 

3. partea din datoria de liberare, pe care am 
luat-o asupra noastră prin semnarea Protocolului 
dela Paris, 9 Decemvrie 1919, şi care face 235 mi
lioane lei aur; 

4 . datoria pentru rescumpărarea bunurilor şi pro-
prietăţitor fostului Stat ungar şi austriac, trecute cu 
teritoriul in posesiunea noastră. Conform hotărârii 
Comisiunii de reparaţiunf, rescumpărarea are a se 
face în coroane aur, după valoarea economică ce o 
aveau bunurile şi proprietăţile în chestiune înainte 
de declararea răsboiului mondial. Intre evaluările 
făcute — în baza indicată de Comisiunea de repa-
raţiuni — de fostele state dualiste şi a Statului Român, 
se arată o mare diferenţă. Aşa de pildă Statul ungar 
a evaluat bunurile şi proprietăţile trecute Statului 
Român, la 4861 milioane coroane aur, în vreme ce 
noi am găsit, că ele preţuesc numai 1.104 milioane. 
Comisiunea de reparaţiuni este chemată să stato-
rească suma de plătit între aceste două limite. Cred 
că nu vom exagera, dacă prin o comparaţie cu cele
lalte state succesoare, pentru combinaţiunile ce vor 
urma, vom socoti 2 miliarde coroane aur; în fine 

5. datoriile interaliate, care echivalate în Iei aur 
fac 1.162 milioane. Cu privire la soarta acestor da
torii, opiniunile sunt împărţite. Personal nu împărtă
şesc optimismul acelora, cari cred, că aceste datorii 
vor fi anulate şî nici măcar reduse în mod mai 
simţitor. 



Dar şirul nu este încheiat încă. Sarcini ne 
vor mai reveni Vom trece însă de astă dată peste 
ele, neputând face nici măcar combinaţiuni aproxi
mative. Mă mărginesc a menţiona Ia acest loc, de 
pildă, cotaparte din datoria publică şi angajamentele 
financiare ruse, la cari ne-am angajat prin Conven-
tiunea din 28 Octonvrie 1920 dela Paris şi care ne 
vor reveni pentru Basarabia, când chestiunea va fi 
actuală. Voiu trece însă şi peste reparaţiile, ce ni 
s'ar cuveni dela exinamici deoarece acestea — după 
sentimentul meu — chiar dacă le-am primi, abia vor 
fi suficiente spre a acoperi pagubele îndurate de 
particulari şi s'at. Iar a a e d e , că vom obţine vre
odată despăgubiri în o astfel de măsură, încât să ne 
putem acoperi şi pagubele avute şi şi îndatoririle 
impuse nouă prin tratatatele de pace, îndatoriri men
ţionate în cele precedente, după cât putem apretia 
noi lucrurile, ar fi să ne facem iluzii zadarnice. 

Tot ce se poate spera, ar fi o eşalonare şi o 
compenzare a unora din cele cinci catagorii de datorii 
înşirate mai sus. Ar putea fi vorba de o eşalonare 
şi compenzare pentru partea de datorie de liberare 
şi pentru contravaloarea bunurilor şi proprietăţilor 
fostului stat ungar şi austriac. Fără aceste două cate
gorii de sarcini, angajamentele, obligaţiunile noastre 
din viitor remân 3.902 milioane lei, monedă curentă 
şi 1.880 milioane lei aur. 

Resumând, avem: 
Datorie publică cunoscută 31.524 lei mon. crt. şi 1225 lei aur 
Angajamente viitoare 3.902 „ „ „ 188 j „ „ 

Total: 35. 374 lei mon. crt. şi 3105 lei aur 
Desigur este o datorie enormă, la care probabil 

nici cei mai pesimişti nu se vor fi gândit. Este însă 
o datorie proporţională cu datoriile ce au rezultat 
aproape pentru toate statele beligerante. Astfel Franţa 
a eşit din răsboiu cu o datorie aproximativ de 310 
miliarde, faţă de 34 miliarde datorie antebelică. Din 
datoria b e k â a ei, 34 miliarde sunt fată de străină
tate. Italia a ră r a s cu o datorie de 95 miliarde lire 
hâ t t e şi 22 mil'arde lire aur, faţă de vre-o l5 ' /2 
miliarde antebelice. Chiar şi Cehoslovac a, stat nou. 
are o datorie publică, care, dacă vom adăoga şi an 
gajamentele viitoare, în mare parte similare celor ale 
noastre, va ajunge aproximatv la 28 miliarde coro
ane monedă curentă şi peste 3 miliarde coroane aur. 

* * 
Pentru serviciul datoriei publice cunoscut*, adică 

pentru 31V2 miliarde datorie internă şi pentru 1 
miliard 225 miloane datorie externă, s'au înscris în 
bugetul Statului noastre pro 1924 o samă de 3.366 
milioane lei, monedă curenta. Din această sumă 
dobânzile — acestea ne interesează combinaţiunije 
ce venim a face — suni: 

pentru datoria externă Lei 1.246 mii. 
» „ internă „ 921 „ 

Total: Lei ¿.167 mii. 

Va să zică pentru o datorie externă de 1.225 
milioane lei aur plătim, din cauza schimbului depre
ciat, o dobândă de 1 246 milioane lei, monedă-curentă 
In cifre deci mai mult de cât nominalul datoriei ( 

mai mult de cât l 0 0 de procente. Pentru datoria 
internă, dacă face n abstracţiune dela împrumuturile 
libere de dobânzi sau cu dobânzi derizorii dela Banca 
Naţională, plătim numai cam 5 % ' In schimb însă 
această datorie internă e de o valoare nominală de 
peste 20 ori a cifre*, cât în mod firesc ar trebui să 
fie pentru împrumuturi în valută normală. 

Dar, dacă astăzi, când nici măcar a treia parte 
a adevăratelor sarcini nu ne grefează în mod efectiv, 
plătim este 2 m.liarde numai pentru dobânzi, ne 
întrebam ce vom plăti — în presupunerea, că schimbul 
rămâne acelaşi — când toate sarcinele, de cari am 
vorbit, ne vor ajunge de fapt? Vom plăti peste a 
patra parte a bugetului actual. Şi această situaţiune 
fatală va dăinui atâta timp, ,cât schimbul ne va fi 
depreciate. 

Or, în faţa acestei situaţiuni, în deosebi a ace
lei ce se va produce prin sarcinele certe din viitor, 
să vedem, care poate fi interesul Statului nostru cu 
pnv.rea la cele două feluri de datorii ale s a l e? 

Evident, ce priveşte datoria externă, interesul 
statului este, ca cursul să se amelioreze din ce în ce 
faţă de monedele streine, în care e constituită ace
astă datorie. Numai astfel se vor putea reduce sumele, 
ce le plătim pentru dobânzi. Da, dar această amt-
lioare a cursului înfiuenţează defavorabil sarcina Sta
tului faţă de datoria internă. Aceasta din urmă devine 
cu atât mai deficilă, cu cât creşte valoarea intrinsecă 
a monedei noastre, urmând cu statul tă plătească în 
valută bună, dobânzile unui capital împrumut în 
monedă depreciata şi sub un regim de inflaţie. 

E vorba deci de două interese opuse, cari se 
exclud, se anihilează în rezultatele l o \ Atunci, care 
este problema? Cum este un interes suprem econo
mic, ca cursul monedei noastre să fie restabilit, prob
lema nu pcate să f.e a'ta de cât îmbunătăţirea, ame
liorarea acestei monede, pe de o parte, şi reducerea 
în măsură cât mai mare, încă până ce cursul este scă
zut, a datoriei interne, pe de altă parte. Şi problema 
aceasta, care a intrat deja în conştiinţa publică, şe pune 
pentru toate statele cu monedă mai mult sau mai 
puţin avariată, pentru toate statele cu datorii externe 
în valute mai foarte şi cu datorii interne contractate 
sub regimul de inflaţ'e. S e pune, pentrucă este t c a 
neputinţă a se suporta — reîntorşi la împrejurări 
valutare normale — sarcinele enormelor datorii interne 
contractate în monedă depreciată. Problema, în partea 
a doua a ei : reducerea în măsură cât mai mare a 
datoriei interne, se pune chiar şi pentru statele cu 
monedă cu curs normal. Ea se pune şi pen.ru Anglia 
a cărei datorie a crescut de la 17 şi 6 / 1 0 miliarde 
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franci aur, dinain'.e de răsboiu, Ia 200 de miliarde 
franci aur, în 1920. S e pune în fine şi pentru Statele-
Gnite, singurele, cari nu au datorii externe şi cari şi-
au sporit datoria antebelică de 5 şi ă/io miliarde 
franci aur la 132 miliarde. 

II. 
Reforma monetară — înţelegând prin aceasta 

mijloacele pentru restabilirea valorii monedei ava
riate — are să ţină seamă şi de scopurile ce trebue 
să le urmărească statul în privinţa intereselor sale 
faţă de datoria publică. Spunem anume, că şi de 
scopurile urmărite de stat, pentrucă o reformă mone
tară nu poate fi ds terminată numai de interesele 
specifice ale statului, în cezul dat de interesele lui 
în privinţa datorii publice, ci are să fie determinată 
îne nte de toate de interesele generale economice, 
financiare, sociale şi morale. Scopurile şi interesele 
statului pot fi cel mult coordonate cu cele de ordin 
general. Aşa fiind, permiteţi-mi acum, după ce cuno 
aş 'em datoria publică şi ob:igamentele financiare din 
viitor ale ţării, să cercetăm: în ce măsură sunt sau 
pot fi realizate scopurile, pe cari trebue să le urmă
rească statul faţă de datoria sa publică, în acţiunile 
de reformă monetară şi financ'a-ă, ce se încearcă şi 
se propun azi şi la noi, ca pretutindenea în ţările cu 
Schimb depreciat? 

In general, in scopul restituirii valori monede
lor depreciate se încearcă şi se propun două căi : 
restituirea prin dtflaţiune şi restituirea prin devalon-
zare ar avea să se producă imediat, fie că ar urma 
numai după o anumită epocă de pregătire. 

A explica aici, ce este deflaţiunea şi ce devalo
rizarea şi a încerca să dovedim, Că echilibrul bugetar 
şi o balanţă activă de p'âti faţă de streinătate, sunt 
condiţiuni prealabile pentru rezultaltele ori cărei din 
aceste două metode de refcrmă monetară, este de
sigur de prisos. Aceste sunt chestiuni cunoscute şi 
a mai stărui asupra lor, ar fi o pe rdee de v.eme. 
Tot ce ne interesează de estă dată este, să vedem 
cum se prezintă ele la noi în ţ a r ă? 

La noi oficialitatea şi o bună parte a cercurilor 
de specialitate s'au declarat pentru politica de def-
laţiune, care — după pianul conceput si cunoscut 
până astăzi — ar avea să-şi producă efectele după 
un interval de 1 5 - 2 0 ani, interval în care va urma, 
ca statul să-şi plăteascV datoria către Banca de emi
siune eventual şi celela'te datorii flotante interne. 
Sumele replătite, la nevoie, s'ar transforma în porto
foliu comercial, rămânând, ca, la timpul oportun şi 
când ar fi cu putinţă, să se retragă din circulaţiune. 
E vorba deci de o deflaţie moderată. 

Replătirea datoriei câtrâ Banca de emisiune e 
a se face parte din mijloacele disponilile ale teza
urului, parte din realizarea unui nou împrumut în 
Valută forte. Astfel concepută această politică de def

laţie, ea corespunde şi realizează, în parte şi scopu
rile ce statul trebue să le aibă în vedere în chestiu
nea datoriei sale publice: t nd» să amelioreze valoa
rea monedei noastre na^onale şi face cu putinţă şi 
rambursarea parţială a datoriei interne. 

Dar, dacă această pol tică poate să convină 
intereselor statului ca debitor, ea este combătută ca 
nefiind întru toate în conformitate cu interese'e eco
nomice şi financiare de ordin general In deosebi se 
obiecţionează că timpul până cănd se va f ro Juce 
restabil rea va'orii monedei noastre, es 'e prea lung; că 
urcarea succesivă a monedei, chiar şi lentă fiind, 
înpedecă şi păgubeşte dîsvol'area producţiunii şi că 
restabilirea valorii monedei va aduce un profit inechi
tabil dententorilor de averi mobiliare de capital. 

Timpul des'gur este lung şi dacă îl vom calcula 
în baza experienţelor istorice, ni se va înfăţişa chiar 
foarte lung. El poate fi însă redus. Atârna de mij
loacele ce se întrebuinţează pe.tru ajungerea s opu
lui şi da capabilitatea vieţii economice de a suporia 
o ameliorare mai mare sau mai mică, mai lentă sau 
mai accentuată a schimbului. Metodele de aplicat azi 
în o reformă monetară nu mai pot fi determinate 
de experienţele trecutului şi nici de doctrinele Iui. 
Situaţia actuală şi viitorul sunt singurele decizive. 

S e spune, că urcarea va'orii monedei noastre va 
împedeca şi păgubi desvoltarea producţ'unii. Admi 
tem. Vor fi greutăţi şi desigur dintre cele mai mari. 
Dar greutăţi s'au produs chiar şi când a intervenit 
numai o simplă stabilizare a schimbului. Avem pilda 
Austriei, unde stabilizarea schimbului s'a făcut chiar 
pe un curs mai inferior, ca cel pe care îl avea co
roana în Noimvrie 1922, când s'a pornit acţiunea 
de sanare. Cu toate acestea s'au produs serioase 
perîurbaţiuni, cari au durat până atunci, p â n ă când 
întreprinderile productive au putut elimina diferenţa 
cheltuelilor nefireşti, rezultat al inf'aţiunii : Ca dovadă 
vom aminti, că numărul chomerilor, care la începutul 
acţiunii de sanare era 58.000 şi care în februarie 
1923 ajunsese la 167.000, în Noemvrie, toamna tre
cută, să redusese cu peste 5 0 % . S'a vorb't în legă
tură cu ameliorarea neaşteptată din toamna anului 
1922 a cursului monedei sale de o criză de producţiune 
în Ceho-Stovacia, Statorica arată, că numărul chome
rilor din întreprinderile particulare, număr care ajun-
sesese la finele anului lg22, (a peste 100000 , a scă
zut în cinci luni următoare cu peste 6 0 % , Balanţa 
comerciaiă n'a încetat un singur moment de a fi 
creditoare, Şi dace lucrurile stau astfel, dacă s'a fă
cut do/ada, că producţiunea este capabilă a rezista 
greutlţilor fireşti, provocate de o ameliorare a schim
bului, vom înţe'ege de ce în Austria, mai zilele tre
cute, unul dintre cei mai l u T i n a ţ i oameni de finanţe 
s'a declarat, în o conferinţă publică, nemulţumit cu 
politica cursului stabil al nouii Bănci de emisiune 



No. 2 5 - 2 6 - 26 Iunie 1924. REVISTA ECONOMICA 175 

delà Viena, cerând să se treacă la o polit'că defia-
ţicurstă mai pronunţată. Neîndoios, greutăţi sunt şi 
vor fi în ori ce acţiune de restabilire a unei monede. 
Viaţa economică, dacă este sănătoasă din origine, 
se adaptează însă totdeauna şi învinge aceste greutăţi. 

S e obiecţlonează, in fine, că politica de defli-
tiune va aduce un profit inechitabil detentorilor de 
Everi mobiliare da capital, detentorilor de monede şi 
creanţe. Vom recunoaşte imediat, că deflaţia, jude
cată din acest punct de vedere, creazâ în adevăr 
mari nedreptăţi, întocmai precum inflaţia a produs 
enorme pagube. Intre nedreptăţile deflaţiei este şi a-
cea, că transformă averile de capital mobiliar, câşti
gate în monedă depreciată şi sub regim da inflaţie, 
le transformă în valori bune, în aur chiar. Sunt în;ă 
nedreptăt', cari într-o politică monetară sinceră şi 
dreaptă pot şi trebue chiar să fie înlăturata. Dar des
pre aceasta în altă ordine de idei. 

Faţă cu această politică monetară care, cum am 
spus, se înfăptueşte C J greutăţi şi are aşa cum e 
comtemplată de prezent şi mari inconveniente, ad
versarii ei propun şi susţin pol t e a radicală de deva
lorizare, care ar fi chemată să restitue deodată şi 
integral valoarea monedei depreciate. 

Aplicarea devalorizării în practică apare simplă şi 
din acast motiv ideia ei cucereşte. Ea a câştigat mult, 
întru cât a pornit cu un certificat de bună recoman
dare din partea Conferenţei delà Genua, care a pro
pus-o ca mijioc de restabilire monetară pentru sta
tele cu schimb depreciat. 

în sistemul devalorizării, monada de hârtie de 
azi s'ar retrage şi s'ar înlocui cu o monedă con-
vertabilă în aur. Retragerea s'ar face pe cursnl ce-1 
are moneda de hârtie faţă de aur în momentul deva
lorizării. De prezent ar fi ca TI 3 centime aur. Natural 
odată cu această retragere ar avea să se reguleze 
chestiunea datoriilor şi creanţelor. Regularea ar urma 
după o scară, amăsurat principiului, că cu cât o da
torie sau creanţă e născută mai demult, când mo
neda nu era atât de depreciată, să fie echivalată în 
noua monedă pe un curs mai urcat. Scara de trans
formări s'ar constitui deci tinându-se seamă de gra
dul de depreciere al monedei noastre în cursul tim
pului. Astfel pentru créante născute înainte de in
trarea vechiului regat în răsboiu, cursul ar fi parita
tea. Pentru cele de mai târziu, cursul s'ar reduce 
proporţional cu gradul de depreciere al leului. 

Care ar fi urmarea pentru datoria publică ? 
Datoria internă, în deosebi cea contractată sub regi
mul inflaţiei, s'ar reduce printr'o simplă operaţie 
technică a şa de pildă dacă în 1920 cursul Teului ar 
fi fost 10 centime aur, toate împrumuturile contrac
tate în acel an, ca împrumutul intern de 2 şi 7/10 
miliarde şi împrumuturile delà Banca Naţională de 5 
şi 2/10 miliarde, s'ar reduce la a zecea parte. Şi 

mai mult s'or reduce împrumuturile contractate mai 
îirziu. Pe de alt i parte leul, ajungând la paritate, cel 
puţin aşa spun partizanii devalorizării, dobânzile da
torii externe ar deveni normale. 

Astfel din punct de vedere al intereselor sta
tului, în ce priveşte datoria sa publică, devalorizarea 
ar trebui aplaudată şi primită cu entusiasm. Da, dar 
spuneam mai înainte, că interesele Statului nu pot 
să primeze intereselor generale şi financiare ; ele pot 
fi cel mult coordonate acestora. Iar din punct de 
vadere al intereselor generale, care este situaţiunea ? 
Admiţând, că devalorizarea ar urma în o epocă, în 
care bugetul statului ar fi complect echilibrat şi ba
lanţă plăţilor act vă, cine poate să garanteze, că noua 
monedă va rămâne la paritatea aurului ? Cine, că 
viaţa se va eftini de odată şi în aceiaş măsură cu 
deyalo izarea înfăptuită? Dar nedreptăţile ce s'ar pro
duce? Se spune, nu sunt nedreptăţi sau sunt numai 
aparente, căci pentru o monedă rea se dă una bună 
Aşa ar fi, dacă n'am trăi o organizaţie de credit atât 
de complicată şi dacă valorile nu s'ar transforma 
zi de zi, ceas de ceas. Schimbările necontenite prin 
cari au trecut valorile de capital fac ca devalorizarea 
să fie c e a mai nedreaptă operaţiune monetară şi 
financiară. Vom da un singur exemplu. Două sume 
egale de câte un milion fie care în 1919. Una a fost 
plasată într'un imobil, care întimp de pace valora 
200000 lei aur, iar cealaltă a_ fost dată ca împrumut 
la diferiţi. Ultima creanţă de împremut este o obli
gaţie d'n 1923. O devalorizarea ar reduce aceasta 
creanţă Ia 30.000 lei monedă nouă, faţă de imobilul 
cu valoare de aproape de 7 ori mai mare. Acestea 
şi alte asemenea mari nedreptăţi, în deosebi inechi
tatea faţă de deţinătorii de valori mobiliare de ca
pital, singurii sacrificaţi, fac devalorizarea aproape 
imposibila din punct de vedere social şi moral. Or, 
paitizanii ei simt nedreptăţile şi deficultăţile şi de 
aceea ar vai să le atenueze cu diferite excepţiuni 
ce le admit. Aşa da pildă, renta de stat ar voi s i 
fie. ech valată pe un curs mai favorabil ca c e l î n f i n j ă 
la diferitele epoce, la care s'a emis această rentă. 
Ar voi mai depa te , ca renta de împroprietărire, din 
motive de echitate socială, pe care nime nu le poate 
desconsidera, să rămână neatinsă prin devalorizarea 
ce s'ar ordona. 

Iată în chipul acesta se prezentă situaţiunea Ia 
noi în ţară în ce priveşte problema datorii publice 
şi acţiunile de reformă monetară. 

In practică o politică de deflaţie monetară, care 
nu atacă cu destulă convingere şi hotărâre nici pro
blema restabilirii valorii monedei noastre şi nici pro 
blema rambjrsir i i datorii publice interne. Am putea 
spune, e mai mult o încerca -e, prin care s'a isbutit, 
ce i drept, să se ajungă la un fel de stabilizare a 
cursului; dar care., nu degajază statul, la timp şi în 
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măsură suficientă, de enormele sale sarcini. Şi nu-1 
degajază, pentru-că această politică nu înţelege să 
apeleze Ia toate mijloacele date pentru ajungerea 
scopurilor sale. 

Faţă cu aceasta politică, să agită ideia devalo-
rizîrii. Ea convine foarte mult inteieselor statului ca 
debitor. E împreunată însă cu mari nedreptăţi mate
riale şi morale şi cu şi mai mai mari risicuri, Şi eu 
mărturisesc sincer, că, în împrejurările noastre, abia 
cred, că ar putea cineva ră ia respunderea nedreptă
ţilor şi perturbaţiunilor. ce le-ar produce punerea ei 
în practică. 

Acestea constatate, Vă rog să-mi daţi voie acum 
să-mi expun modestele mele păreri relativ la această 
chestiune, arătându-vă cum văd şi cum înţeleg pro
blema datorii publice şi reforma monetară. 

III. 
Reforma monetară trebue întocmită astfel, în 

cât să corespundă cât mai b»ne intereselor generale 
şi să aducă şi pentru stat maximul de avantagii în 
ce priveşte reducerea sarcinelor sale publice. Ea va 
corespunde intereselor generale, dacă jertfele ce se 
cer în scopul reducerii datorii Statului contractate sub 
regim de inflaţie şi prin aceasta în scopul restabilirii 
valorii monedei noastre, vor fi repartizate şi suportate 
de toţi, în mod echitabil şi d rept şi după puterea 
economică a fie căruia şi în sfârşit, dară nedreptăţile 
inherente oricărei reforme vor fi nivelate cât mai mult. 
Reforma monetară nu trebue să aducă nimănui be
neficii fără să şi Ie fi rescumpărat şi nu e admis să 
păgubească pe unii în folosul altora. Cu un cuvânt, 
această reformă trebue să se în emeieze pe cel mai 
înalt grad de dreptate materială şi morală ce se poate 
ajunge. 

Dintre cele două metode de reformă monetară, 
ce am analizat, acea, la care se pot aplica şi în cad
rul căreia se pot realiza mai bine principiile din cele 
precedente, este — după noi — metodă deflaţionistă. 
Devalorizarea, prin scopurile şi construcţia ei, pune 
la contribuţiune exclusiv valorile de capital mobiliar. 
Ea le reduce şi anulează prin forţă şi hazard. Din 
potrivă, deflaţia caută să le consolideze şi noi tot ce 
cerem este, ca consolidarea să se facă prin jertfa şi 
contribuţia proporţională şi progresivă a tuturor. 
Atunci reforma va corespunde intereselor generale 
şi va da şi pentru stat maximul de avantagii în ce 
priveşte reducerea sarcinelor publice. Scopul politicei 
monetare la noi trebue să fie consolidarea biletului 
de bancă. Mijlocul pentru ajungerea acestui scop este 
reducerea circulaţiunei financiare prin replitirea dato
riilor statului, din cauza cărora s'a produs inflaţia şi 
deprecierea. Efortul pentru replătire trebue să fie 
general. El pcate fi mai mare sau mai mic, după 
împrejurări. Chiar şi în politica deflaţionistă, ce se 
încearcă Ia noi, chiar şi în această politică, consoli

darea monetară se în temeiază, în parte, pe efortul' 
comun al contribuabililor, deci pe efortul comun al 
tuturor, ştiut fiind, câ datoria statului către Banca de 
emisiune se contemplează a se plăti — într'o prea 
mică măsură însă — din excedente bugetare. 

Pentru situaţtunea noastră, pentru enormele 
datorii ce ne apasă aceasta este însă un efort prea 
neînsemnat, care întârzie peste măsură consolidarea 
monetară şi reduce prea puţin datoria publică. Tre
bue să înţelegem, că este nevoie de un efort extra
ordinar, dacă este vorba să dobândim rezultate apre
ciabile. Şi acest efort nu poate fi decât un impozit 
excepţional, odată pentru totdeauna, impoz't asupra 
averilor şi îndeosebi asupra celor belice şi postbelice. 
Un astfel de impozit are să formeze — aşa cum s'a 
făcut şi în alte state — baza reformei noastre mone
tare. Numai un astfel de impozit este propriu a re-
part'za în mod echitabil şi just jerfele, pe cari le cere 
consolidarea monetară, e proariu a nivela nedreptă
ţile şi a contribui la o reducere considerabilă a dato
riei publice. 

ştiu, că ideea este puţin agreat*. Chiar şi cei 
ce susţin, o susţin numai din buze. In internul lor 
şi ei — ca toată lumea — speră, c i s e v a găsi totuşi 
minunea, care se facă cu putinţă, ca fără sacrificii 
extraordinare, moneda să ni se îmbunătăţească, să 
ajungă Ia paritate, datoria publică să se replătească 
şi noi să rămânem cu aceleaşi cifre de avere, fireşte 
transformate în aur. Şi ca să mă folosesc de obser
vările unui fost ministru de finanţe, voi adăoga cu 
propriile lui cuvinte, că minunea s'a aflat: sunt bo
găţiile României, iar făcătorul de minuni este Minis
terul de finanţe. 

Socot, că este o greşaîă a lăsa să re creadă şi 
a alimenta chiar credinţa, câ bogăţiile ţării noastre 
ne-ar putea trece, fără jertfe, din nou în raiul di
nainte de răsboiu. Nevoile financiare şi economice 
ale României întregite sunt atât de multe şi de mari, 
încât chiar şi punerea în valoarea a bogăţiilor ei, 
numai cu greu le va acoperi. A crede altcum, e o 
greşaîă, mai cu seamă astăzi, când impozitul pe 
averi, ca suprem efort de refacere şi reconstruire 
monetară şi financiară, a fost realizat in Italia, Ceho-
s'ovacia, etc„ şi este pus la ordinea zilei şi în alte 
ţări, Am convingerea, că rând pe rând va fi adoptat 
aproape pretutindenea. 

Ideea impozitului pe avere, ca bază echitabilă 
a reformei monetare şi implicit ca mijloc pentru re
ducerea datoriei publce interne, contractată în mo
nedă depreciată şi sub regimul inflaţiei, o susţin din 
toată convingerea de ani de zile, de când Monarchia 
austro ungară s'a prăbuşit şi ne-am unit Cu ţara 
veche. Şi cu cât s'a scurs mai multă vreme, cu atât 
m'am întărit în convingerea, că impozitul pe averi 
este aşa zi:ând mijlocul cel mai sigur şi mai real 



pentru refacerea noastră monetară şi financiară. 
Nu-mi veti lua deci ca un act de nemo estie dacă 
vă voi ruga să-mi îngăduit a Vă face dovada aces
tei convingeri. 

Credinţele mele în această materie le-am măr
turisit imediat, la câteva zile după Alba-Iulia. Ocu-
pându-mă, în una din revistele noastre de specialitate, 
de chestiunea valutei şi a finanţelor publice, spuneam 
că deprecierea monedei — era vorba de moneda 
austro-ungară — s'a produs cu deosebire din cauza 
emisiunilor neacoperite, făcute pentru contul statu
lui şi concludeam, că procesul de restabilire trebue 
să pornească prin delăturarea cauzei, care a provo
cat inflaţia. Arătam, că pentru restabilire ar fi date 
trei căi : devalorizarea — atunci îi spuneam deval-
vaţie — adică reducerea prin stampilare a nomina-
nalului biletelor din circu'aţiune la va'oarea lor reala : 
în rândul al doilea puneam reducerea circulaţiunii 
fiduciare prin retragerea biletelor şi înlocuirea lor 
cu obligaţiuni ale unui împrumut forţat şi în fine, 
reducerea circulaţiunii fiduciare prin aplicarea de 
impozite speciale După ce arătăm desavantagii'e 
celor două modalităţi dintâi, continuam ast-fel: 

„In cazul ultim, chestiunea s'ar aranja aşa, că 
s'ar s'abili impozite pe o bază corespunzătoare cu 
spiritul timpului, impozite, al căror produs s'ar fo
losi pentru replătirea datoriei cătră banca de emi
siune. Urmându-se astfel, sarcinele nu ar fi suportate 
numai de detentorii de bilete de bancă, ca în ca
zul prim şi nici nu ar îngreuna bugetul statului ca 
în cazul al doilea, ci sarcina s'ar suporta printr'o 
repartiţie de impozite progresive, aşa după cum se 
intenţionează a se reforma în toată lumea sistemul 
contribuţiunilor publice. Averile mici ar putea fi 
scutite de aceste impozite; asupra celor mijlocii 
s'ar arunca o sarcină mai corespunzătoare, iar sar
cina cu adevărat ar urma să o supoarte averile 
cele mari. înainte de toate s'ar supune la contri
buţie beneficiile, averilor de răsboiu, cari ar trebui 
lovite cu o cotă mai mare şi cari s'ar putea erua 
fără greutate". 

Mai târziu, la începutul anului 1920 în un me
moriu adresat Ministeriului de Finanţe, prin care 
arătam situaţiunea penibilă, odioasă şi păgubitoare, 
în care ajunsese circulaţiunea fiduciară din Trarsil-
vania, cerând o grabnică intervenire, spuneam, că o 
ramburasare parţială — era vorba de metodele de 
urmat la unificarea monetară — nu e decât o deva
lorizare şi dacă devalorizarea s'ar mărgini numai la 
hârtia monedă din circulaţiune, ar putea fi în fine 
chiar şi admisă, încât altfel nu e posibil. Devaloriza
rea însă atinge şi creanţele. Şi aici se ivesc apoi 
complicaţiunile cele mari. 

La noi — cont inuau — e acceptată, în anu
mite cercuri, ideea unei rambursări parţiale, deci a 
unei devalorizări. In tendinţa de a se impune statu
lui o sarcină cât mai redusă, cursul de rambursare 
ce se discută, variază între 30—50 bani. Această so-
luţiune ar avea ca urmare, că detentorii de monedă 
ar suferi o pagubă de 5 0 — 7 0 % faţă de valoare 
integrală. Dar nu numai ei, ci toţi posesorii de 
creanţe ar suferi această perdere. întreaga avere 
naţională, reprezentată în titluri, s'ar reduce cu 
5 0 - 7 0 o / 0 . 

O astfel de procedură — încheiam — ar con
stitui o mare nedreptate, împotriva căreia, când so-
luţiunea aceasta a fost propusă în alte state, s'au ri
dicat foarte mulţi oameni distinşi de stat, economişti 
şi financiari. Ideia unei asemenea devalorizări a fost 
combătută în Cehoslovacia, în Jugo-Slavia şi chiar şi 
în Italia. Motivele, cari s'au adus, s'ar putea rezuma 
în următoarele: 

1. Este inadmisibil să se conceapă o rambur
sare parţială, o devalorizare, care să atingă numai pe 
detentorii de bancnote şi de creanţe, lovindu-i pe o 
bază de proporţionalitate, adică lipsind şi pe c e l b o -
gat ca şi pe cel mai s i rac deopotrivă cu 5 0 — 7 0 % 
din avutul lor. Dacă, ca ultima ratio, devalorizarea e 
neînconjurabilă, ea trebue să atingă pe baza unul 
impozit progresiv, toate proprietăţile mobiliare, şi 
imobiliare şi toate ramurile de producţiune; 

2. Pri.i devalorizarea unilaterală, se nimiceşte o 
parte însemnat! din averea mobiliară, bani şi creanţe, 
deci o parte din averea naţională. Statul nu poate 
avea interes a provoca aceasta, căci îşi nimiceşte o 
bază însemnată de impozite, bază, pe care, aplicat 
fiind un sistem progresiv de impozit, ar putea da 
singură plusul sarcinelor ce ar reveni statului în ca
zul unei rambursări integrale; 

3 Devalorizarea în anarchia de preţuri, c e există 
astăzi, nu uşurează condiţ'unile de viaţă. Experienţa 
făcută în Italia arată, că pe fostul teritor austriac, 
după retragerea coroane'or prin rambursare parţială, 
preţurile au crescut şi ceea ce mai înainte costa o 
coroană, coasta mai tâiz'u o liră, deşi statul dăduse 
asupra unei coroane numai 6 0 % în monetă italiană. 
In privinţa aceasta. Dr. Foit, fost ministru de comerţ 
în Boemia zice cu multă dreptate : „Statul poate or
dona prin o lege, ca valoarea nominală a monedei 
să fie redusă la jumătate, dar nici o putere legală nu 
va fi în stare a ordona, că marfa care a costat o co
roană, să coste numai jumătate. 

In acelaş an, în Iunie şi iulie, în alte două me
morii, pe care şi le-au însuşit şi organizaţiile econo
mice şi financiare din Ardeal, adresându-le, în nu-
meje lor. guvernului român, spuneam; 
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Ne dănn seamă, că prin rambursarea integrală 
a biletelor băncii austro-ungare, statul va lua asupra 
sa o sarcină cu mult mai mare, ca în cazul unei 
rambursări parţiale. Astfel sarcina va fi îrdoită, 
faţă de cazul unei rambursări de 5 0 % Şi întrejită 
faţă de o rambursare de o rambursare de 3 3 % . 
Cu toate acestea o rambursare parţială prezintă 
desavantagii şi ireparabile, încât puse in cumpănă, 
or cine va trebui să se decidă pentru o rambur
sare intre gală 

Cea dintâi şi cea mai gravă consecvenţă a unei 
rambursări parţiale ar fi, că toată averea mobiliară, 
de capital, toate creanţele noilor cetăţeni români 
din teritoriile alipite, s'ar reduce la 1/3 respectiv la 
1/3, după cum ramburearea s'ar face cu 5 0 % sau 
3 3 % . Nu putem da cifra esactă a acestor valori. Fără 
exagerare se poate spune, că ea poate fi chiar şi de 
două ori sau poate chiar şi de trei ori aşa de mare 
ca suma biletelor de coroane din circulaţiune. E 
vorba de valori, peste cari nu se poate trece aşa 
de uşor. Intre astfel de împrejurări, ne întrebăm 
ce înteres ar putea avsa statul să facă, ca aceste 
valori să fie reduse la jumătate sau la o treime ? 
Desigur, nici unul. Dimpotrivă, interesul moral, poli
tic şi fiscal al statului este, să menţină în întregime 
această mare avere naţională, căutând să o conso
lideze. Prin un impozit general şi progresiv de a/ere 
şi de beneficii de războiu, statul va putea să înca
seze plusul de sarcini, ce-I ia în scopul rambursă
rii intregrale, chiar şi numai din valorile, ce ar urma 
să se nimicească în cazul unei rambursări inte
grale. Astfel motivul ce se aduce şi după care sta
tul s'ar greva peste măsură prin o rambursare în 
tegralâ, cade dela sine. Ar fi fost însă bine, ca 
impozitul de avere şi beneficiul da războiu, fără de 
care nici nu se poate înch'pui o echilibrare în fi
nanţele statului, să se fi putut aplica simultan cu 
regularea valutei. Da r , dacă aceasta, acum ar fi cu 
neputinţă, credem, se vor găsi mijloace, cu cari se 
se asigure, din prilejiul unificării valutei, viitoarea 
contribuţie în aceste impozite. 

Or, rambursare parţială, ce nu ar sta în legă
tură cu un impozit general şi progresiv asupra 
tuturor averilor şi beneficiilor de răsboiu, ar în
semna şi o mare nedreptate socială, care ar fi în 
contradicţie cu toate principiile societăţii moderne. 
O astfel de rambursare ar fi egală cu o confiscare 
de 5 0 % respective 6 6 % a averilor tuturor deten-
toriior de monetâ fiduciară şi creanţe. Ea ar greva 
însă numai pe t> parte din locuitorii ţării şi pe o 
bază de proporţionalitate — 5 0 % şi dela cei bogaţi, 
ca şi dela cei săraci, — deci o bază anticvată şi 
abandonată de toată lumea. O rambursare parţială 
nu e altceva, decât o devalorizare, ale cărei urmări 
le-ar resimţi exclusiv detentorii de monere şi cre-
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ante. Cât de nedreaptă ar fi o aslfel de mí sură, 
se poate vedea d'n exemple, pe cari Ie întâlnim la 
tot pasul. Cel ce are averea în realităţi, şi-o salve
ază în întregime, iar cel ce o are în creanţe şi o 
perde în jumătate sau în două treimi, Uferantul 
şi speculantul care, s'a îngrijit să procure bunuri 
reale, trece neatins, iar văduva şi orfanul, care îşi 
au puţinul lor plasat în depuneri sau alte ase
menea valori, vor trebui să se mulţumească a-şi 
duce zilele îndoit şi întreit de greu. Din aceste şi 
alte asemenea motive ponderoase, trebue să ajun
gem la concluziunea, că, admiţând în supoziţie, ca 
ultima raţio, că chestiunea aceasta n'ar putea fi 
rezolvită în alt mod, decât numai prin o devalori
zare, aceasta va trebui suportată de toate averile : 
reale şi imaginare şi de toate ramurile şi isvoarele 
de producţiune. împotriva unei soluţiuni, care ar 
atinge numai pe unii — în cazul nostru pe deten
torii de valori în valută de coroane — -când ea a 
fost pusă în discuţiune în alte state, s'au rid cat 
cei mai de seamă oameni da stat, economişti şi 
financien. Ideea aceasta a fost combătută cu vio
lenţă în Ceho-Slovacia, Italia şi Jugo-SIavia. 

Iar în alt I o c : 

Dacă noi, spre a înconjura şi a evita mari ne
dreptăţi şi nemulţumiri, n'am putut afia o altă 
soluţiune decât acea, care s'a acceptat ţi in a t e 
s ta te : echivalarea vechii monede cu moneda naţio
nală, Vă mărturisim, că nu ne-am gândit nici un 
singur moment, că poporaţiuneu noastră să nu-şi 
ia şi ea partea Ia jertfă, ce statul trebue să o 
aducă în scopul acestei operaţiuni financiare. 

In acest gând şi în această hotărîre a noastră 
îşi găseşte explicare ideea impoz tului general şi 
progresiv de avere şi benefici de răsboiu, care ar 
fi să restitue statului sarcina, ce ar trebui să o ia 
asupra sa în scopul echivalării. Impozitul de avere 
şi benefici de răsboiu, oricât de combătut ar fi el 
în marile ţări ale apusului, este singura soluţie, 
pe care guvernele şi opinia publică din Ceho-SIo-
vacia, Austria şi Jugo Slavia se pare, că a acceptat-o 
în scopul regularii finanţelor de stat şi a sistemelor 
monetare. România, ca şi multe alte state, nu va 
putea consolida şi nu va putea arunca asupra ge
nerat ilor viitoare datoriile contractate sub durata 
inflaţiei monetare, datorii între Caree a se număra 
şi sarcina, pe care o va lua în scopul retragerii 
şi înlocuirii biletelor de coroane. Aceste datorii vor 
trebui regulate încă sub durata inflaţiei, ceea ce 
nu se poate închipui decât prin impozitul de avere, 
pe beneficiile de răsboiu. In bugetele viitoare, statul 
nu va putea duce decât împrumuturi, cari se vor 
putea suporta cu veniturile corespunzătoare şi posi
bile în împrejurări valutare normale. 

Astăzi după cinci ani. mărturisesc aceiaşi con? 
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vingere: consolidarea monedei prin deflatie, având 
la bază impozitul extraordinar pe capital şi în deo
sebi pe averile de răsbolu, singurul în măsură să 
accelereze procesul de restabilire al valorii monedei 
noastre, singurul în măsură să împace şi să aplaneze 
nedrăptât'le materiale şi morale, împreunate în gene
ral cu revalorizarea. 

Un impoz't pe capital, al cărui produs ar fi 
asigurat prin lege, să se întrebuinţeze — pe lângă 
celelalte mijloace disponibile ale tesaurului — esclusiv 
pentru replătirea datorii statului cătră Banca Naţională, 
ar face cu putinţă reducerea efectivă şi în timp mal 
aprop'at a circulatiunii fiduciare, deci a deflaţiei reale 

Cei ce s'au ocupat mai de aproape de impzitul 
capital, ştiu că s'au găsit destule mijloace sigure şi 
practice pentru a se putea ap lca astfel, incst sarci-
nele să revină îndeosebi asupra averilor câştigate 
prin concursul împrejurărilor favorizate de lăsboiu 
lăsând aproape neatinsă agoniseala din vreme de pace, 
In chipul aceste aplica*, impozitul pe capital dev ne 
nu numai un mijloc de reducere a datori publice şi 
de consolidare a monedei, ci şi un act de dreptate 
socia'ă şi morală, pe care lumea îl aşteaptă de mult. 
Aplicat arest impozit, cine va mai putea vorbi de 
inechitatea politicei deflaţioniste de a mări valoarea 
averlor .de capital mobiliar, câştigate uşor sub regi
mul de inflaţie? Cine? când detentorii de valori vor 
contribui înşişi la consolidarea monedei naţionale 
prin contribuţiunile de averi, prin impcztele progre 
s ve ce li se vor aplica. 

Personal sunt încredinţat, că între împrejurările 
noastre noi nu putem urma altă politică monetară 
decât consil :darea biletului de bancă prin supremele 
noastre eforturi. Nu sunt iluz'onist de a crede în o 
revalorizare complectă în timp apropiat. Trebue însă 
să stăru :m în continua acţiune de consolidare a 
mcnedei. Ce va trebui se facem mai târziu, se va 
vedea. 

Altă soluţie, cel puţin de prezent, nu mi pot în
chipui, in deosebi nu cred în posibilitatea unui 
devalorizări. Şi — cum am supus — nu cred că s'ar 
găsi cineva, care să-şi asume răspunderea unei ope
raţiuni atât de radicale şi neexperiată, ca aceasta. 
Greutatea acestei respunderi a împedecat aplicarea 
sistemului devalorizării şi în a'te state. A împiede
cat o chiar şi când a fost contemplată în conditiuni, 
care atingeau foarte pu{in interesele materiale ale 
multimei. 

Exemplu clasic in privinţa aceaste e statul vecin: 
Cehoslovacia. Imediat după revoluţie, deci în un 
moment psihologic prielnic, când totul se resconstruia 
din nou, vestiţi oameni ai ştiinţei şi practicei finan
ciare au elaborat un plan de revalorizare prin intro
ducerea unei monede convertibile şi cu o transfor
mare, echitabilă, credeau ei, a creanţelor, pe baza 

une! sciri de valori, plan care însă nu a fost exe-
cutat, deşi coroana însemna atunci 30 de centime 
aur, iar în ciiculaţiune erau mai puţin de opt mili
arde. Nici măcar cunoscutul plan de reforma mone
tară, de la începutul anuiui 1919, a Iui Rasin nu a 
putut fi executat. El voia să reducă circulaţiunea 
fiduciară printr'un împrumut forţat de 8 0 % a biletelor 
de b a n c ' , împrumut ce avea se se ramburseze însă 
din prodt sul impoz'tului pe averi. Era deci o reformă, 
care lipsea pe detentorii de bilete numai temporal 
de avutul lor, o reformă, care lăsa neatinse, în va
loarea lor integrală, creanţele şi care, cu toate acestea, 
nu a fost aplicată. De c e ? Se şMel Adunările naţio
nale s'au înspăimântat de urmările şi perturbaţiuni'e, 
ce le-ar putea produce asemenea reforme rad cale. 
Şi Rasin, omul, care a plătit cu viaţa energia, cu care 
îşi aducea Ia îndeplinire convingerile şi hotirîrile, a 
trebuit să renunţe Ia aplicarea planului său şi să s e 
decidă pentru o politică de consolidare monetară 
prin defiaţie, politică în'emeiată pe impozitul de ca
pital, impozit, din care s'au realizat până acum peste 
4 miliarde de coroane cehe, întrebuinţate la stin
gerea datorii statului cătră oficiul de bancă. 

Dar reforma monetară materială trebue să fie 
secundată şi de o adâncă reformă morală. Aceasta 
se va produce, când lumea se va convinge, că însă
nătoşirea monedei nu se poate face fără muncă şi 
cruţare din partea tuturor. Iar pentru a o îndemna 
ia muncă şi cruţare, impozitele s'au dovedit a fi 
adeseori mij'oacele cele mai bnne, Chiar şi numai 
nouile impozite directe au avut un bun efect sub 
acest raport. Prin muncă şi cruţare se caută s ă se 
refacă aceea, ce se cedează fiscului. Impozitul de 
capital va fi deci —- şi din acest punct de vedere-
bine venit. 

Că astfzi să iu.rează şi se cruţă mai mult, e 
neîndoios. Când însă tara întreagă — şi pare că nu 
suntem tocmai departe de acest timp — va. înţe
lege necesitatea reformei morale, de care vorbim, 
atunci nimic nu ne va mai putea opaci în drumul 
refacerii continue. Că ne îndreptăm spre aceasta, s e 
poate conclude din diferite fenomene, ce se produc 
sub och i noştri. Iată de pildă, astăzi — putem spune 
fără exagerare — toată lumea se ocupă şi se preo
cupă de chestiunea monetară şi financiară şi cercul 
acelora, care înţeleg să lucreze şi să jertfească pentru 
îndreptarea situatiunii.se măreşfe mereu. Luaţi revis
tele, foile de specialitate şi gazetele politice de acum 
trei ani şi pe cele de astăzi şi asemenaţi-le. Asistaţi 
la prelegeri, conferenţe şi discuţiuni şi veţi constata 
cât de mare e preoocuparea de acum faţă de cea 
ce era rrai înainte. Chiar şi nemulţumirile ce se aud 
az', mai mult ca ori şi când, sunt o dovadă de în=-
dreptare spre mai bine. Strigătele împotriva situatf-
unii monetare şi financiare, în care ne găsim şi care 
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de prezent ar fi mai rea ca ori ce şi când, arată că 
ne găsim în progres. Se vă părea, desigur, un para
dox şi cu toate acestea e un adevăr. Afirmând acea
sta, Vă rog să-mi daţi voie a Vă aminti cuvintele 
cu cari Spencer îşi începea profunda sa lucrare. „In 
contra socialismului". 

Intre multe şi feluritele cazuri, în cari judecata 
şi prevederea obicinuită a oamenilor — spune Spen 
cer — este desminţită de realitatea faptelor, cel 
mai curios este următorul: în proporţia în care o 
stare de lucruri se îndreaptă de fapt, judecata de 
rând o crede mai rea şi strigătele împotriva ei cresc. 
Când nu era libertate politică — continuă dânsul — 
nu se auziau protestări. Când s'a dat aceasta liber
tate, când dreptul de vot a fost lărgit, au început 
plângerile din toate părţile, că lucrările merg rău-
Când facultatea de a şti scrie şi ceti era rezervată 
numai claselor suprapuse, nimene nu plângea poporul 
pentru obscuritatea în care era ţinut. De când învăţă
mântul a devenit obligator, strigătele că poporul ni 
se prăpădeşte in întuneric, nu se mai contenesc. In 
toate cazurile acelaş fenomen: cu cât scade răul, cu 
atât cresc plângerile şi cu cât mijloacele fireşti de 
îndreptare îşi arată mai puternic efectul, cu atât mai 
puţină încredere ir spiră eficacitatea lor. 

In această situaţie ne găsim şi cu chestiunea 
monetară. Fără îndoială o îndreptare — ori cât de 
mari ar fi greutăţile prin care trecem — există şi e 
în eontinuă desvoltare Cu toate acestea lumea e 
mai nemulţumită ca ori şi când. 

Dar îndreptarea se dovedeşte şi prin altă parte 
Opiniuniie în chestiunile de specialilate relativ la pro
blema valutară se lămuresc tot mai mult, deşi apa
renţa este, că se încurcă din ce în c e . lată de pildă, 
când în urmă cu patru ani, din prilejiul unificării 
monetare, se cerea un reg'm special, just şi echita
bil pentru regularea creanţelor, aproape nime nu în
ţelegea noima acestei cereri. Azi chestiunea regimului 
special pentru creanţe şi datorii în cazul unor reforme 
monetare radicale, este o chestiune lămurită pentru 
ori şi cine. Din discuţii s'au lămurit ideile şi s'au 
creat unităţi de vederi. Acesta este adevărul. Va ră
mânea deci o simplă observaţ'e plină de sp !rit glosa 
acelui simpatic intelectual român, care, asistând la 
discuţiile cercurilor de specialita'e în materie econo
mică şi financ'ară, spunea, că opiniunile specialităţi
lor sunt ca farurile dela automobil: cu cât se adună 
mai multe la un loc, cu atât îngreunează mai mult 
drumul cu lumina lor. 

Pentru noi, azi, drumul apare bine lămurit. 

O direcţiune a finanţelor publice 
Dl ministru de finanţe a expus în sub comisi-

unea mixtă pentru reorganizarea Ministerului de fi
nanţe proectul, prin care se creiază o nouă direcţi
une a finanţelor publice. 

Noua direcţie generală a finanţelor publice se 
va compune din patru direcţiuni deosebite : 

1. Direcţia tezaurului public; 
2. Direcţia administraţiei financiare; 
3. Direcţia contabilităţii generale a Stalului şi 
4. Direcţia mişcării fondurilor — un organ nou 

— care va avea sarcina urmărirea zi cu zi a înca
sărilor şi cheltuielile Statului cum şi repartizarea lor 
după nevoile curente. Tot prin această direcţie se 
vor efectua şi toate operaţiunile noastre financiare 
cu străinătatea. 

Odată cu înfiinţarea acestor organe de direcţie 
şi control în gestiunea finanţelor publice dl Brătianu 
susţine şi necesitatea reorganizării tuturor serviciilor 
de contabilitate ale ministerelor, conformându-le nou-
ilor norme de organizare financiară şi contabilă. 

Prin noul sistem se urmăreşte simplificarea şi 
accelerarea operaţiunilor de contabilitate publică, 
transformând administraţiile publice judeţene într'un 
fel de sucursale — oarecum bancare — ale Ministe
rului de finanţe (recfe: ale direcţiei generale a finan
ţelor publice). 

Ordinele de plată, graţie nouei reforme, se vor 
executa cu aceeaşi promtitudine ca şi o operaţiune 
bancară. In plus, se vor putea încheia zilnic situaţii 
de încasările şi cheltuelile curente, ceeace va per
mite Ministerului de finanţe acordarea bilanţului de 
încasări şi cheltueli cu prevederile bugetare. 

Concurs 
„Gorunul" 

inst. de credit şi economii s. p. AI UD 
publică concurs pentru ocuparea unui post de 

c o n t a b i l 
Cererile însoţite de: 
1. absolutor de academie sau şcoala su

perioară comercială şi 
2. certificat de serviciul, pentru dovedirea 

praxei de bancă şi a conduitei morale; 
sunt a se înainta personal sau prin postă 

Direcţiunii institutului, până la 
1 5 I u l i e 1 9 2 4. 

Vor îi preferiţi cei, cari pe lângă limba 
română posedă în vorbit şi scris şi limba 
germană. 

Condiţiuni de salarizare favorabile, după 
învoială. 

Aiud, 20 Iunie 1924. 
D I R E C Ţ I U N E A 
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Dividendele băncilor noastre. 
NUMELE 

„Agricola" Hunedoara 
„Mbina" Sibiu 
„Armonia" Cincul Mare 
„Banca Agrară" Cluj 
„Bihoreana" Oradea-Mare 
„Cassa de păstrare" Sălişte 
„Corvineana" Hunedoara 
„Coroana" Cluj 
„Creditul Bănătan" Lugoj 
„Concordia" Gherla 
„Dona" Câmpeni 
„Furi ni ca" Făgăraş 
„Goronul" Aiud 
„Grăniţerui" Dobra 
„Minerva* Beclean 
„Mureşiana" Reghin 
„Nădlăcana" Nădlac 
„Olteana" Viştea Inferioară 
„Oraviţara" Oraviţa 
„Patria" Blaj 
„Poporul" Sălişte 
„Selăgiana" Jibou 
„Sercâiana" Şercaia 
„Silvania" Şimleul Silvaniei 
„Sătmăreana" Seini 
„Ţibleşiana" Reteag 
„timişiana" Timişoara 
„Victoria* Arad 
„Vlădeasa" Huiedin 

tn 1924 
Dividend netto 

Lei 
Scadenta 

i n 
g o 
io— 
76-50 
20 — 
16 — 
15 — 
50 — 
3 0 -

7tO 
3 0 -

100 — 
2 8 -

6 -
6.— 

15 — 
8- -

20-— 
32 -
7 0 -
12 — 

6-— 
15 — 

5-50 
10-— 

5 '— 
17 — 
18 — 
30 — 

Februarie 11 
29 

1 
15 
6 

12 

Martie 
Martie 
Aprilie 
Martie 
Aprilie 
Februarie 25 

„ 29 
26 

Martie 1 
„ 10 

Februarie 27 
Martie 8 

„ 17 
Febr. 29 

5 
Aprilie 12 

Februarie 14 
Martie 

Februari 
Martie 

Ziua adunării convocate 

11 Mai 
29 Martie 
19 Aprilie 
17 Aprilie 
28 Febr. 
32 Martie 

5 Martie 
9 Martie 

19 Aprilie 
18 Mai 
28 Febr. 
25 Martie 

6 Martie 
12 Aprme 
30 Aprilie 
13 Aprilie 
25 Febr. 
28 Febr. 
24 Febr. 
22 Aprilie 
26 Febr. 
25 Martie 
20 Mai 
29 Martie 
22 Martie 
18 Mai 
31 Martie 
23 Febr. 

-15 Mai 
9 Martie 

1924 

22 
4 

28 
21 

7 
27 

3 
7 

„ 23 
Februarie 27 

Rugăm Onor bănci să binevoiască a ne comunica 
dividendele lor, deoarece in lipsa acelora publicaţia este 
imposibilă, 

Adunările generale ale băncilor noastre. 
Numele băncii şi sediu! 

1. „Ajutorul" Şeica-Mare . . . . 
2. .Albina" 
3 . ..Ardealul 1 Arfe grafice Cluj 
4. ..Ardeleana" Orăştie . . . . 
5. „Armonia" Cincul-Mare . . . 
6. „Aurăria" Abrud 
7. , Banca Agrară* S. A. privii, Cluj 
8. „Bsnca AlmajuIui"S. A.,Bozoviciu 
9. „Banca Centrală" Cluj . . . . 

10. „Banca Aurora" Năsăud . . . 
1 1 . „Banca Popoială" Caransebeş . 
12. „Bărbat O. S. A " Mercurea-Ciuc 
13. „Bihoreana* Oradea M?re 
14. „Cassa de păstrare" Sălişte 
15. „Chioreana" Şomcuta-Mare . . 
16. „Colegialitatea' Cluj . . . . 
17. „Concordia" Gherla 
18. „Concordia" Uzdin 
19. „Corvineana" Huniedoara . . 
20. „Creditul'' Zârneşti . . . . 13 
21.'„Creditul Bănăţean" S. A. Lugoj 
22. „Crişana" Brad 
23. , Dacia" Orăştie 
24 . „De:ebal" Deva 
25. „Doina" lnst. de cred. Câmpeni 
26. „Economia" Cohalm . . . . 
27. „Economul" Cluj 
28. „Furnica" Făgăraş 
29. „Geogeana" Geoagiu . , . 1 
30. „Goronul" Aiud , 

1924 

1924 31 „Grăniterul' Dobra . . . . . 6 Martie 
32. „Harghita" Miercurea-Ciuc . . 25 Febr. 
33 . întreprind. Forestiere Rom. Cluj 9 Mai 
34 . „Izvorul" Alba-Iulia . . . . 29 Aprilie 
35. „Maramureşana' Sighet . . . 11 Aprilie 
36. ,,Matca" Jebea 14 Aprilie 
37. „Minerva" Beclean . . . . . 29 Febr. 
38 . „Mureşiâna" Reghin . . . . 15 Martie 
39. „Minerva" Poiana-Mărului . . 13 Aprilie 
40. „Nădlăcana" Nâdlac . . . . 12 Aprilie 
41 ,.Noiana", Noul Român . . . 22 Martie 
42 , Opinca" Ciagârbău . . . . 22 Martie 
43 . „Patria" Blaj . . . . . . . 22 Martie 
44 „Poporul" Sălişte 24 Febr. 
45. „Porumbăceana" Porumbacul de jos 23 Martie 
46. „Prima Ardeleana de Asigurare' Cluj 19 Aprilie 
47. „Sebeşana" Sebeşul-Săsesc . 8 Aprilie 
48. „Silvania" Şimleul-Silvaniei . . 7 Martie 
49. „Someşana" Dej l7 Iunie 
50. ..Strugurul" Pianul de sus . . 4 Mai 
51 . „Surul" în Racovita 29 Aprilie 
52. „Technica Română" 8. A Sibiu 22 Martie 
53 . „Victoria" Arad 2 Martie 
54. „Vlădeasa" Huedin 28 Febr. 
55 . „Vulturul" Tâşnad . . . . . 1 Martie 

„ E C O N O M U L " institut de credit şi economii, societate 
anonimă, C l u j . 

Concurs. 
„ECONOMUL" institut de credit şi economii, 

societate aononimâ în Cluj, Calea Regele Ferdinand 
No. 26. prin aceasta publicv concurs pentru ocupa
rea unui post de : 

Funcţionar-contabil. 
Dela concurenţi să cere, să producă certificatele 

despre absolvirea unei scoale superioare de comerţ, 
precum şi despre praxa ce o are. 

Ofertele -cu indicaţia pretenziunilor de sala sunt 
a se înainta după posibilitate personal până la 1 
Iulie a. a , iar postul este a se ocupa indată după 
alegere. 

C'uj, la 1 Iunie 1924 
Consiliul de administraţie. 

Birou de p l a s a r e pentru l i cen ţ i a ţ i i în şt i in
ţ e l e comerc i a l e şi indus t r ia le . In actuale organizare 
economică a ţării şimţindujse nevoia de a avea un 
intermediar centralizator a cererii şi ofertei de ser
vicii şi anume, deoparte intre bănci şi întreprinderi 
de altă parte intre titraţii în stiinţelet comerciale şi 
industriale care caută loc potrivit pentru a desvolta 
o activitata potrivită cunoştinţelor şi apitudinelor lor, 
Asociaţia Licenţiat lor din Cluj a înfiinţat pentru atin
gerea acestei obiective, un Birou de Plasare pentru 
licenţiaţii în ştiinţele comerciale. Societăţile şi între
prinderile cari au nevoe de astfel de puteri de muncă 
să se adreseze direct acestui birou al Asociaţiei licen
ţiaţilor Academiei de inalte studii comerciale şi indus
triale din Cluj strada Saguna Î l . care işi propune de 
a a lucra cu conştientiozitate pentru a servi de o 
potrivă tuturor acelora cari Ii se adresează, Asupra 
chestiunilor de amănunt se va face înţelegerea din 
caz în caz. 
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BANCA NAŢIONALA A ROMANI EI. 

Situatiune sumară 
1923 

9 Iunie 

5,288.314.838 

821.106 

4 376.091.061 

287,265.653 

8C4..556 

V82.825.535 

7.026 698 977 
96,894 941 
11,999 665 
32,882.765 

3,781.385 
64,786 784 

6.018,140 
27.162,790 
40,939.863 

130,837,409 
522,469,143 

23 ¿07,832.611 

12.000.000 
73,719.862 
26.4991650 

15,862.696,759 

113.516.716 
2,027,501,802 
5,091,897,822 

23,207.832.611 

11,649 626 820 

1,786.637 633 
13 436 264.453 

A C T I V 

Argint şi diverse monete . . . . . . . 

Efecte scontate . . . . . . . . . 
• 163,658.910 Împrumuturi pe efecte publice 222 48" 500 
V 187,503 C00 Împrumuturi pe efecte pubiice in 

cont curent . . 224,72^,100 
Vl23.606.294 f 3.322 006 d a cari nu s'au rlJicatiei; 74.483.487 150,238 613! 

428 1.9 f 80 

4,518,687/ 
112.607,358' 

4,743 049.113 

| aur depozitat (monete ş lingouri 
* AUR flin/IFIUH^ 

428.139 680 

s t o c m e t a i . c l - j ^ - 0 ; • ; • ^84866 . 71 

| disponibil, trate şl bonuri de tezaur aur 5.456 251,077 

fmprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901> 
lmpr. de 1.600 milioane (1914... 1918) 

.. .. 1.500 „ (12 Mal 1919) 
„ „ l.OuO „ (16 Oct. 1919) 
„ „ 200 „ (1920 B. P.) 
, „ 400 „ (30 Iulie 1921) 
» „ 2 500 „ (5 lan. 152li 
» , 200 „ (30 luiie 1421) 

iarde (II Iunie 1920.) . . . . 5,000.0:0.000 
(5 lan. 1921.) 2.025.992.955 

şi industria ilor . 

ţruiu 

3 "> 3 
IO U S 
' C N 

E C M 
c v ™ 

— cx — 

I«r . Stal. P. I lmpr. de 5 m 

nilicarea moEBL \ „ „ 2 , / 2 

Casele de Împrumut pe gaj agricultorilor 
Efectele capitalul social 

„ fondului de rezervă . . , 
,, „ amortizare! imobilului, moi 11 

(mobile . . . . 
Mobilier şl maşini de Imprlmer e 
Cheltuell de fldmlnistraţiune 
Conturi curente 

„ de valori 
. diverse . . , . . 

l»A » 1 V 
Capital . . . . . . . 
Fond de rezervă . . . . 
Fondul amortizare! Imobilelor, mobilierulu' ş maşinilo; 
Bilete de bancă in drculafjune 
Profit şi Pierdere . . . . . 
Dobânzi şl bene'lcil diverse 
Conturi curente şi reciplse ia vedere 
Conturi diverse . . . . . . 

1.02 . 6 0,00J 
1,498.942.854 
l.OOO.uOO.000 

180.000.000 

369,157.212 

din "rnpnmer e 

9 Iunie 1923. Eleate ţi alte valori de reati Inii 7 Iunie 1924 
333,9^6 117 

9,164 334.000 
2,065.589.871 

Efecte şl alte valori in păstrare 
Bonuri de tezaur aur din gaj p. lmpr. Statului 
Efecte In gaj şi in păstrare provizorie 

Conturi de ordir e 

Taxai* S c t m t 6°l° i a x a I ( Dobânda 7°|0 

403,891 0'7 
8 553.500 000 
2,829.117.239 

31 Mai 7 Iunie 

6,017.180 143 

4,093 038 

6 013340.973 

372.885,130 

8.042,556 

4,066.200X66 

7.025.932.955 
95.190,715 
11.999.785 
26,343 7 ¿7 

2 844 055 
122,8Bò,741 

12 208 370 
35,478,289 
25.954,528 

265,777.' 38 
711.698,826 

24.700 000 891 

12.000,000 
81 278,270 
70 801,801 

17,659 004 613 

125.056,280 
623.403,500 

6 125.456,427 
24,700.000 891 

11 780.852 793 

1,926.703.623 
13,707.556. 416 

6.017 180,143 

4.08 ; , 338 

6.012.40V48 

377,097,274 

8,042,556 

4.066.200.066 

7.025.992,955 

96,546,925 
11.999.785 
26,343,727 

2,844 095 
122^86.741 

12.285,643 
35,779,438 
27.232,197 

267,278,695 
712,421,081 

¿VO/,883,675 

12.000.000 
81.278,270 
70.801,801 

17 650,063,086 

132,032,348 
611,670,431 

6,150,042.739 
24,707,888,675 

11,786,508,256 

1,949,250,498 
13,735,753,754 

Cruţarea şi renunţarea sunt cele mal bune mijloace 
de apărare contra jafului şl contra pirateriei in comerţu-
de azi. Pedepsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la chel-
ui ala, ce vi-o pretind ei spre a-şt face profituri speculative. 

Vedeţi, că economia oamenilor deştepţi se 
întemeiază pe administrarea cuminte a averilor 
disponibile. Veţi chivernisi deci din averile voa
stre, cel puţin, ceasurile vieţei şi sănătatea 
voastră. 

http://Vl23.606.294
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„ P O P O R U L " 
institut de credit şi economii S. P. A. Lugoj. 

Invitare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „POPORUL" societate pe acţii în Lugoj, 

sunt Invitaţi în conformitate cu § 19 a Statutelor, ia a 

XXIII-a adunare generală ordinară, 
care va avea loc Marţ ' , în 21 Iulie 1924 st, n , Ia ora 3 p. m în localul institutului. 

ORDINEA DE ZI : 
1. Designarea notarului şi verificatorilor procesului verbal al adunării generale. 2. Raportul Direcţiune! 

şi a Comitetului de supraveghere. 3 . Stabilirea Bilaţului. 4 . Stabilirea marcelor de prezenţă. 5. Urcarea capi
talului social. 6. Eventuale propuneri. 

L u g o j , la 9 Iunie 1924. Direcţiunea. 
N. B. Domnii acţionari, dorind a lua parte la această- adunare generală, în persoană ori prin plenipotenţiaîi, surit ru* 

gaji, în conîdrmitate cu § 24 din statute, a depune acţiiie lor până la 13 Iulie 1924, la cassa insfitutuiui, la cassele Expozitu-
rilăr din Zorlenţat-mare şi Ticvanul-mare, la Cassa centraiă diecezană din Lugoj, la oficiul administrativ al fondurilor diece
zane gr. cat. din Oradea-mare, sau la oricare institut membru al ^Solidarităţii. - § 22. In adunările generale numai acei ac 
ţionari au vot, cari sunt trecuţi în registrul acjionarilor cel puţin cu 6 luni înainte. — La caz, că d-ttii acţionari£nu se vor pre
zenta în număr corespanzâtor la prima învitarî, cinform §-lui 27 din statute, la 29 Iu'ie crr. se va ţinea cu aceeaş ordine de 
zi, o nouă adunare generală, care va desbate ordinea de zi, fără considerare la numărul acţionarilor prezenţi. 

Active Contul Bilanţ 1923 Pasive 
Cassa în numărar 9 1 5 7 6 3 6 
Bon la Cassa de păstrare . 1921345 
Cambii 
împrumuturi hipotecare . . . . . . . 
Debitori 
Efecte 
Casa institutului 
Pretensiuni dubioase 
Pro diverşi 
Pierderi . . . . . . . . . . . . 

110789 
2954422 

19372 
536270 
319443 

91005 
135226 
. 43544 
'I'0308'y 

4 á l 3 l 6 4 

81 
50 

51 
90 
61 

76 
26 

35 

Capital social . . . 
Fond de réserva . . . . 

„ special de res 
de pensie 

„ de dare 
Depuneri ~. ' 
Cont curent 
Reescont . . 
Interese transitorii 
Interese rest. de cap. soc. em. IV 
Dare restantă 

„ „ d e int. de dep. . . 
Binefaceri . . . 
Dividendendâ neridicată . . . . 

184043*22 
6 9 5 4 0 8 

26360-39 
10000'. 

Total general 

Cheltueli Profit şi Perderi 1923 

400000 

227357 
2983592 

76654 
568700 

5142 
810 

29781 
8125 
5067 
7334 

4313164 35 

69 
26 
65 

20 

25 
25 
05 

I 

Venite 
Interese de escont . . . . 168.371-18 

n hipotecari . . . . 2043-50 170414 68 
373541 77 

80338 79 
18762 50 

„ realităţi 1489 60 
103089 26 

747636 60 

Perderi din anul trecut 
Interese după depuneri . . . . . . . 
Dare 1 0 % de int. de dep. . . . . . . 

„ directă comunală . . . . . . . 
Impozite 
Interese de reescont . 

„ de Cont-curent 
Susţinerea caselor . . . . . . . . . 
Spese de birou, porto, lum., încălz. . . 
Salare, mărci de presenţă . . . . . . 
Regia Espoz. Ticvaniul şi ZorlenUil mare. 
Compet. de timbre şi speze de proces . . 

Total general 

102824 
161982 

14978 
2581 

11951 
130154 
179500 

25806 
44725 
70929 

1140 
1063 

747636 
Lugoj, la 3 

35 
12 
3i 
20 
88 
20 
35 
10 
84 

25 
60 

Decemvrie 1923. 
Director substitut: Pentru contabilitate: 

Nicolau Muntean m p . . _ v DIRECŢIUNEA. Veturia Terfaloga m. p. 
Augustin Câmpianu m. p. 1. Ţiucu m. p. Constantin Bacău m. p. Dr. C. Antal m. p. 

preşedinte. 

Dr.Văleanum.p. D. Nic. Brânzeu m.p. IerominVăcariu mp. D. Cigăreanu m.p. Dr. Titu Mălaiu mp. 
Conturile prezente le-am revăzut şi aflat în consonanţă cu estrasele şi registrele institutului purtate exact şi în ordine. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE. 
Dr. SimiOn Tămaş m. p. Augustin Radu m. p. G. Muntean m. p. Valeriu Baciu m. p. Dr. Mioc m p. 

preşedinte. 
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„LAPUŞANA" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOC, P E ACŢII lN LĂPUŞUL-UNGURESC, 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii „ L Ă P U Ş A N A " societate pe acţii în Lăpuşul-unguresc 

se convoacă la 

a XVI-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în 15 Iulie 1924 la orele 10 a. m., în localul institutului cu următorul 

P R O G R A M: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul anual al consiliului de administraţie şi a comitetului revizor pe anul 

de gestiune 1923. 
3. Stabilirea bilanţului pe anul de gestiune 1923, fixarea dividendei, împărţirea 

venitului curat şi votarea absolutorului recerut. 
4. Eventuale propuneri din partea direcţiunei. 

Acţionarilor, cari voesc a participă la adunarea generală în persoană sau prin 
plenipotenţiaţi li se atrage atenţiunea asupra celor dispuse în §-ul 19 din «Statute». 

L ă p u ş u 1 - u n g u r e s c, la 14 Iunie 1924. , Direcţiunea. 

Propunerea Direcţiunei 
şi a cenzorilor referitoare Ia distribuirea profitului net: 

5% dividendă statutară după capitalul 
vărsat 350.000 Lei . . . . . 17.500 

20% fondului de-rezervă . . . . 11.520 
3% „ „ „ special . . 1.382 
5 % „ „ penzii 2.235 

. . . 2<>/o „ cultural 85o 
5% suprt dividendă . . . . . . I7.50o -

15% dare după devidendă (cedula nG") 3.250 
Supradotaţie fondului de rezervă. . 3.480 

„ special 618 
„ de penzii . . 2.765 

cultural . . 150 
Dctaţte fondului de edificare . . . 5C0 
Remuneraţie direcţiunei . . . . . 4.50o 

„ ' funcţionarilor . . . . 4.500 
„ cenzorilor . . . . . 1-500 

Pentru biserica catedrală ortodoxă Cluj 1.000 
şcoalele din Blaj . . . . 1.000 
ratele de acţii plătite în 1923 500 

La dispoziţia direcţiunei . . . . 35o 
Lei 75 .100 50 

In baza acestei propuneri dividendă anu
lui 1923 se stabileşte cu 10%. impozitul îl plă
teşte institutul. 

Conziliul de administratei. 
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ACTIVE Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1923 PASIVE 

Capital societar • — 500000 
Fond de rezervă — — 61840 — „ special de rezervă 5800 — „ cultural — — 3600 — „ de edificare— — 7400 — 

* de penzii — — 22700 — 101340 — 
Depuneri spre fructificare 2335474 6 2 
Reescont — — — 365000 
Dividende neridicate — 19150 75 
Diverse conturi creditoare 25202 14 
Interese transitoafe anti

cipate — — — — 22568 53 
Venit curat— — — 75100 50 

3443836 54 

145 
174 
157 
179 
172 
137 
133 
121 
178 
51 
20 

125, 155 
158, 171 

Cassa în numărar — — -— 
Cambii de bancă — — — 
Cambii cu acoperire hipotecara 
Obligaţii cu cavenţi — — 
Obligaţii cu acoperire hipot. — 
Efecte pub. şi acţii dela bănci 
Efectele fondurilor — — — 
Mobiliar — — — — — 
Cont-curent — — — — 
Realităţi — — — — — 
Interese tr. anticip. la reescont 
Diverse conturi debitoare 

1195865 
598644 
391183 

702 
211600 

25000 

25 
50 
50 
50 

438293 

1794509 

391886 

236600 
5850 

390417 
8600 
5427 

172252 

3443836 

45 

75 

54 

114 
176 
151 
127 
135 
147 
160 
136 
148 

"15Í.3S.I3I 
138, 168 

51 175 
84 

DEBIT Contul Profit si Pierderi la 31 Decemvrie 1923 CREDIT 

143 
163 
94 

165 
56 

170 
154 
169 

142 
57 
41 
27 

144,164 
121,125 

Interese la depuneri — 
Interese la reescont — 
Interese la fonduri — 

Impozite: 
cătrâ stat şi comună — 
după interese la depuneri 
Impozitul cedular „G* — 
1% pe cifra de afaceri — 
Competinţă de timbru — 

Cheltueli generale: 
Salare — — — — 
Relut de cvartir — — 
Maree de prezenţă — — 
Chirie — — — — 
Spese de birou şi porto— 
Amortizări-— — •— — 

Venit curat — — 

124932 
73124 

4867 

17356 
17718 
6665 
1698 

91 

43000 
2400 
3765 
1500 

24383 

53 
15 
W 

70 

202923 98 

43530 

75048 
5650 

75100 

402253 

113, 150 
167,173, 

177 

166 
161 

156,152 

01 

76 

50 

19 

Interese dela împrumuturi 
„ ,. efecte — 

Proviziuni — — — 
Alte venite — — — 

230616 
1875 

19 
232491 
157662 

12100 

19 

402253 19 

Vasile Muşte m. p 
director executiv. 

Lăpuşul-unguresc, la 31 Decemvrie 1923. 
Nicolae German m. p. 

şef contabil. 

C O N Z I L I Ü L D E A D M I N I S T R A T I E : 

Ioan Olteartu m. p. Dr. Vaier Muşte m. p. Dr. Aurel Miilea m. p. Vasile Muşte m. p. 
preşedinte. 

Zaharie Manu m. p. Nicolae German m. p. Alexandru Manu m. p. Constantin Manu m. p. 
NicolaePerhaitam.jp. 

Subsemnaţii cenzori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 
Lăpuşul-unguresc, 31 Decemvrie 1923. 

George Petro van m. p. Di\ loan P. Olteanu m. p. Dr. loan Petrut m. p. loan Bărbos m. p. loan fililí m. p. 

http://NicolaePerhaitam.jp



